

携手同行 命运与共

——进博会中外嘉宾聚焦“70年中国发展与人类命运共同体”

第二届虹桥国际经济论坛6日举办了分论坛七大主题系列研讨会。来自100余个国家和地区的学者专家、媒体人士聚焦“70年中国发展与人类命运共同体”，点赞中国成功经验、责任担当，呼吁世界各国携手同行、命运与共。

“减贫”+“环保”：“两大奇迹”贡献世界

巴基斯坦资深外交官赛义德·哈桑·贾维德在会场展示了自己的最新研究成果《中国成功的100个因素》。

“诸多成功因素中，贫困人口的急剧减少是中国对世界作出的最重要贡献之一。中国的经验值得广大发展中国家特别是最不发达国家学习。”他说。

近一天研讨中，中国减贫成效得到了与会嘉宾一致点赞。6日下午临近闭幕发布的最新著作《国际减贫合作：构建人类命运共同体（中外联合研究报告）》英文版，不到2分钟，就被数百位嘉宾抢阅一空。

“这离不开中国经济的发展，离不开政府在改革方面作出的不懈努力。”也门舍巴战略研究中心主任艾哈迈德·A·赛夫表示。

除了脱贫致富，中国在生态环保上的巨大进步被与会嘉宾称为另一大“中国奇迹”。

蒙古国科学院国际事务研究所首席研究员舒尔呼说，近年来中国荒漠化和沙化面积“双减少”、程度“双减轻”，退耕还林还草起到了重要作用。“我们从中国吸取了很多有效经验来帮助自己实现绿色可持续发展。”

“开放”+“合作”：中国与世界互利共赢

“当前世界面临着单边主义、保护主义、霸权主义等诸多挑战，部分国家追求短期一己之利，将对人类长远发展造成严重损害，各国开放包容、合作共赢才是应对挑战的唯一途径。”克罗地亚前总统斯塔潘·梅西奇的发言得到各国专家普遍认同。

他表示，中国的共建“一带一路”倡议把中国发展与沿线国家发展结合起来，将极大地促进公平公正国际秩序的构建。

“在世界经济下行压力不断积累的当下，贸易红利的分享和流动能促进世界经济健康发展。”马来西亚新亚洲策略研究中心主席翁诗杰说。

在捷克前总理伊日·帕鲁贝克看来，最近几年中国进一步放开对外商投资限制，实施一系列扩大开放的举措，让全球共享中国市场的巨大潜力和增长机遇，中国提出的“一带一路”倡议更为经济全球化发展作出卓越贡献。

“本次进博会开幕式上，中国领导人宣布继续五大方面开放举措，释放出了继续扩大开放的明确信号，是中国之福，也是世界之福。”中国国际问题研究院国际战略研究所所长陈须隆说，中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略，在更大的开放中为世界经济注入新活力。

“存异”+“求同”：命运与共开创美好未来

一个世界、一个未来、一个命运……当论坛上不同大洲、不同国家、不同肤色的嘉宾共商世界未来挑战时，构建“人类命运共同体”被寄予广泛期待。

“‘人类命运共同体’理念的提出，是中国向全世界作出的庄严承诺。”泰国前副总理、泰国泰中文化经济协会会长颇欣·蓬拉军认为。

“这一理念反映了中国不仅要与各国和平共处，并且愿意与各国一道，为应对复杂的世界经济局势以及国际社会正面临的其他挑战贡献力量。”他说，归根到底，当今世界没有一个国家可以关起大门只顾自己。

“中国倡导共商共建共享，即以合作共赢、全球共治作为整个国际交往的基础。”西南政法大学人权研究院科研管理部部长周力说，“中国不仅提出了‘人类命运共同体’理念，还通过‘一带一路’‘南南合作’、成立亚投行等一系列举措来加以落实。”

就在不远处的上海国家会展中心，40个最不发达国家受邀免费参展。古朴的手工围巾、皮具，纯天然的咖啡豆、宝石等，与发达国家企业的高科技产品一起“点亮”会场，共迎八方宾客。这正是中国与世界携手同行、命运与共的鲜活写照。 / 新华社

世界500强眼中的进博会：不容错失的“中国机遇”

第二届中国国际进口博览会科技生活展区里，世界500强、家具及家居用品零售商巨头宜家的展台格外醒目。这是宜家第二次参加进博会，同时也是首次独立参展。

一年前的首届进博会，宜家只是加入瑞典国家馆，通过一块展板展示了自己的产品和理念。

“‘进博效应’的火热超出了我们的预期。”宜家中国公关事务负责人杨帆透露，首届进博会落幕后，公司内部召开了总结检讨会，一致认为宜家应该更深度参加进博会，并决定立即着手准备第二届进博会参展事宜。

一年后，宜家以“宜居未来家”为主题精心设计了180平方米的展台，并以“进博会绿色发展合作伙伴”的身份亮相第二届盛会。除了为进博会主场馆功能区提供基于循环理念生产的家具及家居用品，宜家还承诺把进博会现场回收的PET塑料瓶作为原材料再次投入宜家价值链，赋予废弃物“第二次生命”。

在宜家中国区总裁兼首席可持续发展官安娜·库丽佳看来，“绿色进博”理念与宜家可持续发展战略“益于人类，益于地球”不谋而合。“我们希望通过进博会，与中国一同实现更可持续的未来。”库丽佳说。

从一块展板到一个展台，宜家的“进博故事”透露着一个趋势：越来越多的世界500强企业视进博会为其加速拓展中国市场，与中国经济社会共同成长的重要契机。

今年恰逢百岁“生日”的食品行

业巨头达能集团深耕中国市场已超过30年。参加首届进博会后的一年间，集团已将旗下来自新西兰、波兰、法国等多个国家的逾十余款单品相继引进中国市场。

第二届进博会上，达能又携覆盖全部三大业务的30多个品牌亮相，其中部分产品在进博会上全球首发。

“中国是名副其实的‘机遇之国’。”达能公司秘书长兼执行总裁欧阳伯堂说，中国开放的贸易环境以及进博会这样广阔的贸易平台，都为跨国企业提供了独特机遇，使达能将最新最好的产品尽快带给中国消费者。

戴尔科技集团已连续两届成为最早确认参与进博会的世界500强企业之一，今年的展会租用面积和搭建面积较首届大幅提升，展示的方案也从去年的30多个增至逾50个，涉及5G和物联网、人工智能、多云战略和基础架构、移动互联网等领域。

戴尔科技集团全球副总裁、大中华区商用市场部总经理石峰表示，进博会上，戴尔科技不仅全方位展示数字化转型实力，也全面呈现“在中国，为中国”发展战略5年来的成果。

“戴尔科技在中国的布局覆盖设计、研发、采购、生产、供应链在内的企业全生命周期，公司全球产量和采购量大多数在中国完成。”石峰说，见证、参与中国改革开放并从中受益的戴尔科技，已经成为一家在华“外资本地企业”。

首届进博会上，自动化控制及电子设备制造商欧姆龙的“乒乓球

机器人”成为网红。这一次，欧姆龙不仅带来了升级版的“乒乓球机器人”，还将微缩版现代农业大棚“搬”到了进博会展馆。“来自未来的番茄”全程呈现了搭载人工智能和物联网技术的欧姆龙智能化有机栽培解决方案。

欧姆龙(中国)有限公司总经理中道教显表示，中国是欧姆龙最大的海外市场。自上个世纪70年代进入中国以来，欧姆龙构筑了集研发、设计、生产、销售和服务于一体的全方位经营管理体制。“未来，欧姆龙将继续推动中国制造业与农业的高质量、可持续发展，与中国伙伴并肩创造更加美好的未来世界。”

专注于智慧建筑领域的江森自控在第二届进博会上首次发布了智慧安防、楼宇自控、冷水机组远程智联服务等五款新品。

“首届进博会令江森自控收获了价值3000万美元的订单，也让我们看到了中国市场对于人工智能和数字化技术的高度关注与需求。”江森自控亚太区总裁梁伟超说，江森自控选择在进博会这个开放创新的平台发布这些全新解决方案，希望通过数字技术创新助力中国经济高质量发展。

“在中国，为中国”“与中国共创”，现身第二届进博会的多家世界500强企业都表达了相似的愿景。在他们眼中，作为中国主动向世界开放市场的重要平台，进博会正持续释放不容错失的“中国机遇”。

/ 新华社

第二届进博会打击侵权假冒国际合作论坛聚焦知识产权保护

作为第二届中国国际进口博览会的重要配套现场活动之一，以“创新 保护 发展 共赢”为主题的打击侵权假冒国际合作论坛6日在上海国家会展中心举办。全国打击侵权假冒工作领导小组办公室主任、国家市场监督管理总局副局长甘霖表示，中国政府一贯高度重视打击侵权假冒工作，走出了一条中国特色知识产权保护之路。

甘霖介绍说，今年是打击侵权假冒工作组织架构调整后的蓄力推进之年。全国打击侵权假冒工作领导小组办公室着力加强统筹协调，各地、各部门推动完善法律法规，扎实开展专项整治，持续强化司法保护，不断创新监管方式，务实开展国际合作，打击侵权假冒工作取得积极成效。

2018年，知识产权领域“放管服”改革成效显著。知识产权审查周期大幅缩短，商标平均审查周期压缩到6个月，高价值专利审查周期压缩10%；知识产权行政事业性收费减免力度加大，自2018年8月1日起，停征和调整专利部分收费；知识产权电子化申请实现无纸化，2018年新批准地理标志保护产品68件，注册地理标志商标961件，批准地理标志产品专用标志使用企业223家。

根据全国打击侵权假冒知识产权和制售假冒伪劣商品工作领导小组办公室发布的《中国知识产权保护与营商环境新进展报告》(以下简称《报告》)显示，2018年，中国知识产权管理体制和运行机制实现历史重构，知识产权审判领域改革取得重大突破，知识产权保护得到全面加强，知识产权综合实力再上新台阶。据世界知识产权组织2018年7月发布的《2018全球创新指数报告》显示，中国排名第17，首次跻身全球创新指数20强。

世界知识产权组织助理总干事格塔洪表示，世界知识产权组织致力于加强全球知识产权保护，构建平衡、高效的知识产权管理运用体系，推动全世界实现创新驱动发展。中国政府高度重视知识产权保护、打击侵权假冒工作，积极加强统筹协调，开展跨部门、跨区域、跨境联合执法，这些好的经验和做法为国际社会树立了榜样。

上海市副市长彭沉雷表示，上海市场监管综合改革进入全面实施阶段，上海将积极贯彻党中央、国务院部署要求，坚持问题导向，坚持依法治理、打建结合、统筹协调、社会共治的原则，严厉打击侵权假冒违法犯罪行为，维护上海知识产权保护的良好国际形象。

本次论坛由世界知识产权组织、国家市场监督管理总局、全国打击侵权假冒工作领导小组办公室共同主办。英国知识产权局等国外执法机构，世界知识产权组织、国际商标协会等国际组织，欧盟驻华使团等驻华机构，全国打击侵权假冒工作领导小组成员单位以及部分行业协会、企业的代表作了交流发言。来自上述国际组织机构、政府部门、协会企业以及新闻媒体代表参加论坛。

/ 新华社